1    История Радужного.
1.1 70-е годы: От Пепины к перьома дом*.
Вырос наш город в окружении деревень Буланово, Улыбышево, Коняево, Гридино, Федурново, Михеево, Вышманово. До 1917г. деревни эти были казенными, и только^Кадыево и Корестелево частью земель владели помещики.
Итак, посереди болот Владимирщины возник город, вернее сначала даже не город, и не посёлок, а градообразующее предприятие - ОКБ Радуга.
Наш город и Лазерный центр носят одно имя. Радужный - производное от слова Радуга. Город появился потому, что это было необходимо для полноценного выполнения задач, поставленных страной ещё в 1971 году перед ОКБ Радуга. Поэтому вначале о нём.
ОКБ "Радуга" было организовано при ЦКБ "Астрофизика" в соответствии с распоряжением Совета Министров СССР М 331 от 25.02.71 г. На ОКБ были возложены такие задачи:
1)
создание стационарных и подвижных комплексов для астрофизических исследований;
2)
создание  опытного  производства для изготовления образцов  изделий спецтехники,
испытательного и нестандартного оборудования (по документам Главного конструктора);
3)
проведение исследований и испытаний разрабатываемых образцов и макетов изделий под
научно-техническим руководством ЦКБ "Астрофизики" для решения указанных выше задач.
Задачи эти были не из легких. И люди, которые создавали предприятие прекрасно понимали это. А первая организационная группа включала в себя заместителя Главного конструктора ЦКБ по испытаниям и шесть прикомандированных сотрудников ЦКБ.
Место для строительства объекта первоначально определили в Калининской области, но этот вариант не прошел, и тогда Иван Сергеевич Косьминов и начальник Главка тов. Жмуркин пролетели на вертолете над танковым полигоном Владимирской области и определили: здесь будет строительство объекта, да и земли отводить не нужно: они принадлежали Министерству обороны. Удобное положение, сочетавшееся с изолированной, почти бездорожной территорией, наличие неподалеку энергетики и шоссе Москва - Владимир, согласие Минобороны отдать земли позволило остановить выбор на этом месте.
Приказом Министра № 272 от 18.06 71 г. все документы были утверждены и с этого времени началось формирование коллектива. Первыми в ОКБ были направлены по рекомендации советских и партийных органов Начальник предприятия Косьминов Иван Сергеевич, заместители Горячев Григорий Федорович и Сорокин Иван Алексеевич (для комплектования предприятия и организации работ).
Косьминов И.С. — умелый организатор, высококвалифицированный специалист, занимавший до этого ряд руководящих постов в системе Министерства оборонной промышленности. Родился 25 ноября 1921 года в крестьянской семье в селе Татарка Омской области. Окончил в 1951 году артиллерийскую академию им. Дзержинского. Один из первых строителей Байконура. В апреле 1971 г. И. С. Косьмннов был назначен на должность начальника МНИИЦ. Но на человеке, по праву считающемся основателем нашего города, стоит остановиться отдельно (Приложение 1).
Один из первых сотрудников Н.Ф. Моржевилов вспоминает: «Первая встреча с Косьминовым состоялась 6 августа 1971 г. во Владимире, в Палатах, в комнате N 27 -— штабе будущего ОКБ «Радуга», он предложил мне должность начальника отдела кадров. Наш начальник ОКБ обладал тонким юмором, острой памятью и огромной целеустремленностью». ^Наш генерал», «Дед», «Иван» - так называли его те, кто вместе с ним строили предприятие и город".
Юрий Константинович Буреев: «Всего два барака, а вокруг лес увидел я, когда впервые приехал на новое место работы. Это и было то таинственное ОКБ «Радуга»... Нами руководили И. С. Косьминов и начальник нашего отдела П.А. Кожевников, которые отдавали себя делу полностью» (Приложение 1).
Один из соратников Косьминова Анатолий Иванович Куряпин : «...темпы строительства, создания и освоение новой техники были просто невероятны. Мы все с сердечной благодарностью вспоминаем нашего генерала И.С. Косьминова, его боев штаб и первых первопроходцев» (Приложение 1).
„Косьминов был как отец родной, - вспоминает В. Ф. Егоров, - под его руководством велось здесь все это дело".
В начале 1988 он (Косьминов) стал заместителем главного конструктора ЦКБ астрофизика по полигонным испытаниям. В июле того же года подал рапорт об отставке. Но и, находясь на пенсии, Косьминов не разрывал связей с Радужным, следил за его развитием. Нет нужды говорить о том сколько сделал этот человек для нашего города.
«Вместо 2-3-х лет обусловленных министром при назначении меня на должность, силою обстоятельств и моим желанием сделать как можно больше для развития нового направления в технике в становления уникального коллектива испытателей и производственников, я работал его руководителем с февраля 1971 по декабрь 1987 г., то есть около 17 лет», - писал он в своих „Воспоминаниях о прожитом"[ 1].
Для строительства объектов ОКБ решением Правительства отведена обширная территория лесисто-болотистой местности Владимирской области. Постановлением Судогодского райисполкома было выделено место — низменное, поросшее мелким кустарником - таким его увидели с вертолета Косьминов и Жмуркин, исследовавшие территорию. К проектированию и строительству привлечены специализированные военные организации.
Начались также кадровые назначения по утвержденному штатному расписанию. Первыми сотрудниками стали: Г. Ф. Горячев — заместителем начальника ОКБ по общим вопросам, А. Ф. Михеенко — главным инженером ОКБ, П. П. Фомин — главным бухгалтером, И. А. Сорокин главным заместителем по режиму.
Первыми объектами по плану строительства были: подъездная дорога от областной трассы до Объекта, протяженностью 7,5 км, водозабор из 3-х скважин с водопроводом, линия энергопередач на 10 квт от близлежащей подстанции сельской сети, линия связи с телефонной станцией на 150 абонентских номеров, а также большой объем дренажных работ.
Освоение территории началось в апреле 1971 года с проведения обширного комплекса изыскательных работ. Непосредственно у границ участка на открытой площадке был поставлен палаточный городок и 10 передвижных вагончиков и срочно начато строительство двух зданий сборно-щитового типа под штабы «Заказчика» и «Подрядчика», т.е. руководства Центра и строителей.
Обширная отведенная территория представляла собой лесисто-болотистую местность с очень слабым понижением рельефа с севера на юг (20 м на 23 км протяженности). Здесь начинались истоки небольших речушек Поль, Бужа, Ужбол и др. Во время во1|ны по этой территории с востока на запад были проложены два колонных пути, которые «перехватили» стоки этих речушек и длительное время территория заболачивалась. Гибли леса и разрастались торфяники. Сразу же стало ясно, что без предварительного дренажа заболоченной местности и прокладки минимально необходимой дорожной сети о развертывании строительства основных сооружений не могло быть и речи. В первый же год строительства для создания дренажной сети было выполнено более четырехсот тысяч кубических метров земляных насыпей. ( Приложение 2)
В июне 1971 года началось строительство подъездной дороги от станции Улыбышево до объекта и сооружений временного городка строителей.«Одновременно велось строительство 3-х сборно-щитовых зданий для размещения служб ОКБ (до этого они размещались в здании Облисполкома комн. № 27).
Постепенно увеличивается число сотрудников ОКБ. В 1971 году было принято 58 человек. Организация первых подразделений началась со второго полугодия 1971 года с комплектования аппарата управления, бухгалтерии, транспортного участка. В 10 вагончиках разместились службы изыскателей, механизаторов, УКСа, АХО, Главного энергетика.
Одновременно началось формирование общественно-политических организаций. Профгруппа ОКБ изначально насчитывала 23 человека. Первым профоргом была избрана Белякова Вера Тимофеевна, участница Великой Отечественной Войны. С октября 1971 года начала действовать партийная организация. Решением Горкома КПСС на работу в ОКБ был
направлен Моржевилов Николай Феофанович (Приложение 1), который и был избран первым парторгом. Комсомольская организация начала действовать с октября 1972 года (комсорг — Максимова Валентина).
Уже в 1972 году было принято решение о передаче части деревни Буланово под административный центр ОКБ. В марте 1973 года был пущен первый цех (Пичугин В.Г.). Основной продукцией его являлось нестандартное оборудование, в 1973 году ремонтно-механичеекий цех, расположенный в бывшем каретном сарае деревни Буланово, уже имел II единиц оборудования, 25 работников и 250 м производственных площадей. (Приложение 2) Первым начальником цеха был назначен Духов В.М. Издается приказ "О премировании работников ОКБ за ввод в эксплуатацию сооружение 4 площадка 18 в Буланово после его реконструкции под РМЦ".
Первый испытательный стенд был оборудован в деревянном щитовом домике на площадке № 17 (ныне — бытовка ремстройцеха) (Приложение 3). Начинает формироваться первое научно-испытательное подразделение. Его руководителем назначается Петр Александрович Кожевников. Основная работа НИО в течении 1972 года была направлена на обеспечение техдокументацией, осуществление технадзора за сроками и качеством выполнения пуско-наладочных работ, организации доставки в зону монтажа технического оборудования, участие в разработке программ и методик предстоящих испытаний и изучение новых условий эксплуатации стендового оборудования.
Научно-испытательное подразделение в 1978 году становится самостоятельной единицей, и впервые назначается заместитель начальника ОКБ по НИР. Им становится Куряпин Анатолий Иванович.
Большая роль в работе секции НТС отводилась организации научно-технических семинаров, конференций молодых ученых, конференций молодых специалистов, а также проведению конкурсов на замещение вакантных должностей. Закрытые конференции и семинары, как правило, проводились в конференц-зале на площадке № 6 или в установленном порядке в конференц-зале в Буланово. Лучшие доклады или тезисы направлялись в НПО или специальные издания.
С освоения территории начался первый этап жизни города.
В начале 1972 главный инженер проекта, полковник Липатов В.Л. привез из Москвы генеральный план города на 25 тыс. жителей с последующей перспективой до 50тыс. (Приложение 2) Тогда же начал работу главный архитектор будущего города Соболев Юлий Борисович.
В 1972 был создан испытательный отдел ОКБ в составе 50 человек под руководством Кожевникова Петра Александровича. Состав: 5 старших инженеров, в 1972-75 гг. - 25 инженеров, техники.
В марте появилось первое служебное здание на 17-й площадке — барак, где разместились отделы ОКБ.
А в это время на предприятие и в строящийся поселок стекаются научные кадры, ведь продолжается формирование коллектива. В начале 1974 года приказом Министра Главным инженером ОКБ назначается Болотов Владимир Семенович (Приложение 1). Комплектование коллектива в основном осуществлялось за счет предприятий г. Владимира (50-55%), Владимирской области (25%), а также за счет молодых специалистов, направленных по разнарядке Министерства (10%) и приезжающих из Других областей (15%). В основном это молодежь, едва выпущенная из университетов и едущая на предприятие, а также военные строители. И практически все они прошли стажировку в Москве. Сразу после принятия на работу молодые сотрудники направлялись в командировку в ЦКБ «Луч». Там они распределялись по разным тематическим подразделениям, где им преподавали новые специальные предметы, оборудование, программы, методики, практиковались на лабораторных установках. Проследим их первые впечатления.
„Ну, немножко страшновато было, так как было голое поле, три барака, и еще немножко в глубине были бараки солдат, которые занимались здесь строительством. Первое впечатление-удивление конечно", - вспоминает Пурецкая, ныне учитель технологии в средней школе №1.
16 мая был заложен фундамент первого жилого дома ( ныне 5-этажный дом N2 в I квартале). Под первую плиту фундамента заложена памятная медаль. В ноябре 1973 г. дом был заселен.
„В связи с этим, мне хотелось бы вспомнить из чьих уст впервые прозвучало название города "Радужный". В мае 1972 г. закладывался первый дом. На закладке присутствовали Пономарев М.А. - первый секретарь обкома, Сушков Т. С. - председатель облисполкома, Лапшин В.И. — второй секретарь обкома, группа военных товарищей-строителей и руководящие работники Радуги. После закладки все собрались за столом в штабе на площадке №17. Иван, Сергеевич выступил с краткой речью и предложил тост за новый будущий город. Обращаясь к присутствующим, он спросил, а как мы его назовем. М.А. Пономарев сказал, у вас предприятие как называется? - Радуга, вот пусть город будет "Радужный"- и сорвал бурные аплодисменты присутствующих " (из воспоминаний Николая Феофановича Моржевилова [2]).
Май 1972— начало строительства основных сооружений и инженерных коммуникаций. Появилась первая телефонная станция на 100 номеров, расположенная в квартире дома N7. Вышло решение о передаче части территории Буланово под административный центр ОКБ «Радуга».
20 августа 1973 — вышло решение исполкома Владимирского областного Совета депутатов трудящихся № 950-12 от 20 августа 1973 г. о регистрации вновь образованного на территории Судогодского района населенного пункта с присвоением ему названия «Радужный» и передаче его в административное подчинение Владимирскому городскому Совету депутатов трудящихся.
Так началась история города Радужного.
Начались испытательные работы. Испытательные стенды были созданы во «времянках»: в гараже, деревянном сарае. Было оборудовано общежитие на 60 мест на 17-й площадке.
Во 2-м полугодии создана служба ЖКО, открыто отделение связи, столовая ПК-2 на 50 посадочных мест на 18-й площадке.
В марте построен жилой дом №7. Вторая квартира этого дома была отдана под библиотеку. Сбором литературы и ремонтом помещения занималась Пурецкая Л. А. В Радужном уже жило много людей, и комсомольцы решили создать для них библиотеку. Так как для библиотеки выделялось очень мало денег и негде было брать литературу, комсомольцы сдавали книги из своей личной библиотеки в городскую. Сбор книг начался еще до строительства первых домов - так комсомольцам хотелось, чтоб была библиотека.
„Город начал делать свои первые шаги, а тем временем жизнь в нем шла своим чередом. Пока города не было, а было три барака на семнадцатой площадке, жизнь там у нас была очень веселой, так как молодежь была у нас после институтов, молодая, энергичная, весёлая. У нас и жизнь была очень веселая, мы жили как в спортивном оздоровительном лагере," - вспоминает Л. А. Пурецкая
Город строился военными строителями. Они тоже были первыми горожанами. Об их жизни вспоминает Егоров Владимир Федорович:
„Когда я был на должности командира взвода, моим монтажникам платили хорошо. Они работали и работали неплохо. В заработок включалось за обмундирование, за питание. Так что солдатики были не дармовая рабочая сила. Они работали и строили. В 74-75 годах здесь уже было около 12 тысяч солдат из воинских частей 015,016,012 и т. д. 3 отряда было на шестёрке, 3 на шестнадцатой, и у нас здесь было 6 отрядов. Начиналось строительство, можно сказать, сумбурно. Сразу и дома строили, и шестёрку, и шестнадцатую. Но план определенный был, поэтому и собирали такое количество отрядов (всего было 12 отрядов, в каждом приблизительно по 1000 человек).
У меня в бригаде было 90 человек. Но только самые лучшие ездили в Москву, да и куда мы только с ними не ездили, потому что нужно было их как-то завлечь, привлечь. Сейчас все обижаются на „дедовщину". У нас были только взаимопонимание и забота о них, о солдатах и знали мы их по имени отчеству. И каждому по праздникам давали премию."
1974 год. Построена первая технологическая площадка «Временная». Газифицированы жилые дома. Появление объектов соцкультбыта в жилых домах: медпункт, парикмахерская, пункт приема в химчистку и прачечную, АТС, библиотека, продовольственный магазин (14.06.74 в доме №7). Построено административное здание в Буланово.
В 1975 году был открыт детский комбинат №1 на 140 мест. 20 апреля — на основании Приказа Министерства связи СССР и Решения Владимирского городского Совета народных депутатов N378 от 20 апреля 1975 года с 1 апреля 1975 года ОКБ «Радуга» перешло на новый служебный адрес: 6000030, город Владимир-30, а/я 771.
В этом году в жилой зоне проживает 6000 человек на площади 50 тыс. кв. м.
Стандартный радужанин того времени жил или во Владимире, или в Улыбышеве, откуда каждый день приезжали работать в Радужный, пока не было построено достаточно домов.
„Когда мы построили три дома, а четвёртый монтировали, начали строить первый садик, уже был первый магазин и там рядом была закусочная из стекла и алюминия. А потом уже, когда начали монтировать шестой дом, начали закладку первой школы. Туда тоже нагнали много гражданских каменщиков со всей округи. В основном все бригады были из Владимира. Школу делали в течение, наверное, двух лет с лишним", - рассказывает В.Ф. Егоров.
Правительство страны в ту пору уделяло огромное внимание строительству и развитию ОКБ «Радуга», призванного выполнять работы по государственным программам оборонного значения и являющегося главным градообразующим предприятием, предоставляющим основные рабочие места жителям города.
I сентября 1976 года была открыта средняя школа №1. Здание построено по индивидуальному проекту, первым в области. Его украшало мозаичное панно. При входе в одной из стен замурована капсула с обращением к школьникам 2000 года. (Приложение 2) В связи со строительством школы рассказывают такой случай: На выделенные деньги по проекту должна была строиться баня. Но Косьминов сказал тогда: будет школа. Решено было построить в первую очередь школу.
Молодому поколению радужан было, за что благодарить Ивана Сергеевича. До этого все школьники до восьми классов, которых, впрочем, тогда было немного, ездили на автобусах в Улыбышево в сельскую школу, а во Владимир ездили старшие классы.
Инесса Григорьевна Пивоварова, редактор радужной газеты, вспоминает: „Приближалось 1 сентября 1976 года, в строящейся школе работам не было видно конца. И тогда все главные строительные силы, которые располагались на территории «Радуги» были собраны сюда — к школе. В лесу стояли большие солдатские палатки, подъезжали и отъезжали машины, работы велись днем и ночью. К 31-му августа здание было готово, только площадка перед фасадом была в рытвинах и строительном мусоре. Всю последнюю ночь гудели машины, светили прожекторы, рабочие выкладывали площадь. Утром 1 сентября, как в сказке, школа была готова".
В здании школы временно размещен профсоюзный клуб ОКБ на 267 мест, детская музыкальная школа, школа рабочей молодежи.
На работе клуба стоит остановиться отдельно. Должность директора занимала Пивоварова И Г. При ней был создан хор русской песни под руководством Веникова В. Г., ансамбль „Ровесник", которые существуют до сих пор и руководители имеют определенные регалии.
Начав свою жизнь первым домом в 1973 году город рос и вширь - домами, и ввысь -этажами. В дома селились люди, которые свои знания, умения, опыт отдавали работе, так необходимой тогда нашей стране. Но только работы и крыши над головой, пусть даже очень комфортной, человеку всегда было мало. Его творческая, поэтическая, поющая, душа требует выхода, и удовлетворить эту потребность можно в общении с единомышленниками. Те, кто возводил город, хорошо понимали это, и поэтому после строительства таких необходимых в ту пору зданий детского сада, школы, магазина, открыл жителям свои двери клуб. Его реконструировали из школьного помещения, предназначенного по проекту для внеклассной работы. С тех пор он сильно изменился: появились кружковые комнаты, благоустроен зрительный зал, оборудованы хоровой и хореографический залы. Неизменным осталось одно -любовь радужан к самодеятельному творчеству. (Приложение 4)
В культурном центре «Досуг», именно так сейчас называется наш клуб, создано 20 кружков и любительских объединений, в которых занимается 88 человек, пять коллективов имеют звание «народный» и «образцовый».
В этом же году заложен фундамент первого во Владимире и области 14-этажного жилого дома.
В 1977 основана пожарная часть № 2 в составе отдела Госпожарохраны. 13 апреля Указом Президиума ВС СССР городок ОКБ был выделен в самостоятельную единицу и отнесен к категории рабочих поселков. Создается Поселковый Совет народных депутатов. ( Решение исполкома Владимирского областного Совета депутатов трудящихся N392-96 от 13 апреля 1977 года о присвоении наименования рабочий поселок «Радужный»), На 01.01.77 проживало 2438 человек в 10-ти жилых домах.
В 1978 был сдан в эксплуатацию первый производственный корпус на 13-й площадке.
21 декабря 1978 сдан в эксплуатацию детский комбинат №2 на 320 мест. (Приложение 2) 1979 — создано подсобное сельское хозяйство ОКБ.
Старожилы вспоминают, что в это время дома росли «как грибы».
Костикова Раиса Александровна: «Сегодня, оглядываясь назад, просто удивляешься, сколько же было людей с бескорыстным энтузиазмом. Вечерами семьями выходили благоустраивать территории у своих домов. Копали ямы, на носилках приносили из леса березки, сажали их, поливали".
Не всем по плечу приходилась высота, взятая первопроходцами.
«Одни приходили, начинали работать, и, не выдержав темпов, стремительности, неудобств, требовательности — уходили. Другие, взвалив на свои, порой еще слишком молодые плечи, тяжкий труд, который сопровождает рождение всякого нового, двигали вперед стройку, науку, жизнь».
Вот такой она была, жизнь того времени.
На этом кончаются 70-е, а значит и первый этап жизни нашего города. Болота расчищены, путь от целины к первому дому пройден. Предприятие успешно функционирует. Город наполняется молодыми энтузиастами, посвящавшими жизнь благоустройству города.
„Город запомнился тем, что было очень много молодежи, молодых работников, сотрудников специалистов. В то время часто занимались спортом, были молодыми — был энтузиазм. Но мы были воспитаны по-другому, не так как сейчас воспитывают. Мы понимали, что лазерная техника необходима для развития страны; чувствовали ответственность за это, знали, что работа каждого является вкладом в целое" - вспоминает очевидец событий.
„В то время все житейские проблемы отходили на второй план — часто ходили на спортивные мероприятия, любили петь вечерами у костра под гитару. Я считаю, что для нас это было общее воодушевление. Приезжали молодыми, кто — то что — то умел делать, постоянно общались друг с другом, советовались — это очень помогало".
«Все было первым — первая скважина, давшая питьевую воду, первый котел, заработавший на центральной котельной, первый телефонный звонок, прозвучавший по кабелю — все это вехи развития предприятия, воспоминание о которых возвращает в то время и заставляет вновь переживать лучшие события уже прожитой жизни», - так вспоминает Б.А. Иванников.
Дополняет эти воспоминания Константин Васильевич Алексеев: «Поначалу все было временным — вагончик, столовая, бараки, даже площадка с первыми научными изысканиями именовалась «временная». Очень памятен момент, когда мы запускали первый газотурбинный двигатель «АТ-75». Заработал двигатель и заработала «Радуга», начались первые испытания... коллектив был очень дружным. Места хватало всему: работе, энтузиазму, отдыху, юмору".
О чем же они мечтали?
И. Г. Пивоварова вспоминает: „Нам казалось, что город даже лучше будет, чем сейчас, ведь человек, когда что-то сам строит, принимает участие в большом деле, конечно, видит перспективу, видит все перед собой в красивом, лучшем свете."
Именно тогда закладывалось будущее города, и именно ими, пионерами, первопроходцами, каждым в своем деле. Кто же они?
Они были первыми.
Первый родившийся ребенок: 10 апреля 1974 г. - Бельченко Вячеслав.
Первая регистрация новорожденной: 19 декабря 1977 г. - Ярикова Ирина Александровна (25.11.77.)
Первый брак: супруги Рыжих Александр Дмитриевич и Надежда Александровна.
Первый главврач: Лысенко А.Г.
Первый врач: Чепелива Лидия Ивановна.
Первый детский врач: Скорик Людмила Александровна.
Первый оператор связи: Грачева Екатерина Кузьминична.
Первый архитектор: Соболев Юлий Борисович.
1.2 80-егоды: Успехи
80-е открылись введением в строй поликлиники на 600 посещений в день на месте прежнего катка. Был открыт также промтоварный магазин на 2 рабочих места. Прошли первые государственные испытания изделия ОКБ, а сотрудники ОКБ награждены высокими правительственными наградами
1981 год — год 10-летия ОКБ. К этому времени были построены и введены в эксплуатацию:
· научно-испытательная база в составе площадок 4А, 6, 8, 10,12 (26 тыс. м2 ).

· опытное производство — площадка 13 (36 тыс. м);

транспортный цех с пунктом технического обслуживания — площадка 13А (10 тыс.м2);
· промбаза строителей — площадка 16 (13,5 тыс. м2);

· инженерные сооружения и коммуникации, в составе:
—
котельной (производительность 100 Гкал/час);
-
магистральных сетей различного назначения (протяженность -119 км);
очистные сооружения (производительность 7,7 тыс. м /сутки); кабельные линии связи с АТС (более 121 км);
· высоковольтные сети (125 км) с трансформаторной подстанцией (50 тыс. кВт);

· 2 центральные распределительные пункты;

-12 трансформаторных подстанций (мощность 10 тыс. кВт).
Тем временем в активно строящийся город все продолжают стекаться кадры. Каковы же первые
впечатления от молодого города?
„Первое впечатление о городе было непонятным, сумбурным. Если присмотреться, то можно увидеть, что они слегка голубоватого цвета. В то время было их было видно со стороны родника, и мы называли Объект 2000— «Голубым городом», а вовсе не Радужным. Отсюда и возникло это неофициальное название", - вспоминает ведущий инженер Ю. В. Пурецкий.
Что поражало всех приезжающих в г. Радужный - это маленькие дети в очень большом количестве. Средний возраст радужан в то время составлял около 15 — 20 лет. Также приезжих поражало то, что в городе было много зелени, которую жители насаживали на месте осушенных болот, вручную таская землю. И тот плодородный слой земли, который мы наблюдаем сейчас был искусственно создан тогда.
В 1981 году открыт детский комбинат №3 на 320 мест.
В августе — торговый центр, представляющий собой продовольственный магазин на 39 рабочих мест, КБО на 22 рабочих места, кафе на 70 посадочных мест, бар на 20 посадочных мест, кулинария, танцевальный зал.
В 1983 в поселке зарегистрирован 10000-й житель.
