Вырос наш город в окружении деревень Буланово, Улыбышево, Коняево, Гридино, Федурново, Михеево, Вышманово. До 1917г. деревни эти были казенными, и только Кадыево и Корестелево частью земель владели помещики.
Итак, посереди болот Владимирщины возник город, вернее сначала даже не город, и не посёлок, а градообразующее предприятие - ОКБ Радуга.
Наш город и Лазерный центр носят одно имя. Радужный - производное от слова Радуга. Город появился потому, что это было необходимо для полноценного выполнения задач, поставленных страной ещё в 1971 году перед ОКБ Радуга.

Для строительства объектов ОКБ решением Правительства отведена обширная территория лесисто-болотистой местности Владимирской области. Постановлением Судогодского райисполкома было выделено место — низменное, поросшее мелким кустарником - таким его увидели с вертолета Косьминов и Жмуркин, исследовавшие территорию. К проектированию и строительству привлечены специализированные военные организации.
С освоения территории начался первый этап жизни города.
В начале 1972 главный инженер проекта, полковник Липатов В.Л. привез из Москвы генеральный план города на 25 тыс. жителей с последующей перспективой до 50тыс. (Приложение 2) Тогда же начал работу главный архитектор будущего города Соболев Юлий Борисович.
16 мая был заложен фундамент первого жилого дома ( ныне 5-этажный дом N2 в I квартале). Под первую плиту фундамента заложена памятная медаль. В ноябре 1973 г. дом был заселен.
Май 1972— начало строительства основных сооружений и инженерных коммуникаций. Появилась первая телефонная станция на 100 номеров, расположенная в квартире дома N7. Вышло решение о передаче части территории Буланово под административный центр ОКБ «Радуга».
20 августа 1973 — вышло решение исполкома Владимирского областного Совета депутатов трудящихся № 950-12 от 20 августа 1973 г. о регистрации вновь образованного на территории Судогодского района населенного пункта с присвоением ему названия «Радужный» и передаче его в административное подчинение Владимирскому городскому Совету депутатов трудящихся.
Так началась история города Радужного.
1974 год. Построена первая технологическая площадка «Временная». Газифицированы жилые дома. Появление объектов соцкультбыта в жилых домах: медпункт, парикмахерская, пункт приема в химчистку и прачечную, АТС, библиотека, продовольственный магазин (14.06.74 в доме №7). Построено административное здание в Буланово.
В 1975 году был открыт детский комбинат №1 на 140 мест.

I сентября 1976 года была открыта средняя школа №1. Здание построено по индивидуальному проекту, первым в области. Его украшало мозаичное панно. При входе в одной из стен замурована капсула с обращением к школьникам 2000 года. (Приложение 2) В связи со строительством школы рассказывают такой случай: На выделенные деньги по проекту должна была строиться баня. Но Косьминов сказал тогда: будет школа. Решено было построить в первую очередь школу.
Начав свою жизнь первым домом в 1973 году город рос и вширь - домами, и ввысь -этажами. В дома селились люди, которые свои знания, умения, опыт отдавали работе, так необходимой тогда нашей стране. Но только работы и крыши над головой, пусть даже очень комфортной, человеку всегда было мало. Его творческая, поэтическая, поющая, душа требует выхода, и удовлетворить эту потребность можно в общении с единомышленниками. Те, кто возводил город, хорошо понимали это, и поэтому после строительства таких необходимых в ту пору зданий детского сада, школы, магазина, открыл жителям свои двери клуб. Его реконструировали из школьного помещения, предназначенного по проекту для внеклассной работы. С тех пор он сильно изменился: появились кружковые комнаты, благоустроен зрительный зал, оборудованы хоровой и хореографический залы. Неизменным осталось одно -любовь радужан к самодеятельному творчеству. (Приложение 4)
В культурном центре «Досуг», именно так сейчас называется наш клуб, создано 20 кружков и любительских объединений, в которых занимается 88 человек, пять коллективов имеют звание «народный» и «образцовый».
               В этом же году заложен фундамент первого во Владимире и области 14-этажного жилого дома.
            21 декабря 1978 сдан в эксплуатацию детский комбинат №2 на 320 мест.
Вот такой она была, жизнь того времени.
На этом кончаются 70-е, а значит и первый этап жизни нашего города. Болота расчищены, путь от целины к первому дому пройден. Предприятие успешно функционирует. Город наполняется молодыми энтузиастами, посвящавшими жизнь благоустройству города.
Именно тогда закладывалось будущее города, и именно ими, пионерами, первопроходцами, каждым в своем деле. Кто же они?
Они были первыми.
Первый родившийся ребенок: 10 апреля 1974 г. - Бельченко Вячеслав.
Первая регистрация новорожденной: 19 декабря 1977 г. - Ярикова Ирина Александровна (25.11.77.)
Первый брак: супруги Рыжих Александр Дмитриевич и Надежда Александровна.
Первый главврач: Лысенко А.Г.
Первый врач: Чепелива Лидия Ивановна.
Первый детский врач: Скорик Людмила Александровна.
Первый оператор связи: Грачева Екатерина Кузьминична.
Первый архитектор: Соболев Юлий Борисович.
1.2 80-егоды: Успехи
80-е открылись введением в строй поликлиники на 600 посещений в день на месте прежнего катка. Был открыт также промтоварный магазин на 2 рабочих места. Прошли первые государственные испытания изделия ОКБ, а сотрудники ОКБ награждены высокими правительственными наградами
1981 год — год 10-летия ОКБ. К этому времени были построены и введены в эксплуатацию:
· научно-испытательная база в составе площадок 4А, 6, 8, 10,12 (26 тыс. м2 ).

· опытное производство — площадка 13 (36 тыс. м);

транспортный цех с пунктом технического обслуживания — площадка 13А (10 тыс.м2);
· промбаза строителей — площадка 16 (13,5 тыс. м2);

· инженерные сооружения и коммуникации, в составе:
—
котельной (производительность 100 Гкал/час);
-
магистральных сетей различного назначения (протяженность -119 км);
очистные сооружения (производительность 7,7 тыс. м /сутки); кабельные линии связи с АТС (более 121 км);
· высоковольтные сети (125 км) с трансформаторной подстанцией (50 тыс. кВт);

· 2 центральные распределительные пункты;

-12 трансформаторных подстанций (мощность 10 тыс. кВт).
Тем временем в активно строящийся город все продолжают стекаться кадры. Каковы же первые
впечатления от молодого города?
„Первое впечатление о городе было непонятным, сумбурным. Если присмотреться, то можно увидеть, что они слегка голубоватого цвета. В то время было их было видно со стороны родника, и мы называли Объект 2000— «Голубым городом», а вовсе не Радужным. Отсюда и возникло это неофициальное название", - вспоминает ведущий инженер Ю. В. Пурецкий.
Что поражало всех приезжающих в г. Радужный - это маленькие дети в очень большом количестве. Средний возраст радужан в то время составлял около 15 — 20 лет. Также приезжих поражало то, что в городе было много зелени, которую жители насаживали на месте осушенных болот, вручную таская землю. И тот плодородный слой земли, который мы наблюдаем сейчас был искусственно создан тогда.
В 1981 году открыт детский комбинат №3 на 320 мест.
В августе — торговый центр, представляющий собой продовольственный магазин на 39 рабочих мест, КБО на 22 рабочих места, кафе на 70 посадочных мест, бар на 20 посадочных мест, кулинария, танцевальный зал.
В 1983 в поселке зарегистрирован 10000-й житель.
