В последние годы, в связи с реформой системы образования в нашей стране, активно обсуждаются вопросы о соотношении инноваций и традиций в образовании. С одной стороны, необходимость и неизбежность взаимосвязи инноваций и традиций в развитии педагогики ни у кого не вызывает сомнения, с другой стороны, на практике, сбалансированность этих социокультурных феноменов нарушается или в одну, или в другую сторону. Несомненно, что инновации и традиции должны рассматриваться как два полюса мира образования.

	ИННОВАЦИИ
	ТРАДИЦИИ

	Иннова́ция, нововведение (англ. innovation) — это внедрённое новшество, обеспечивающее качественный рост эффективности процессов или продукции, востребованное рынком. Является конечным результатом интеллектуальной деятельности человека, его фантазии, творческого процесса, открытий, изобретений и рационализации. 

Инновация — это не всякое новшество или нововведение, а только такое, которое серьёзно повышает эффективность действующей системы.

Википедия— свободная энциклопедия

Инновации (innovation) — 1. Процесссозданияиосвоенияновыхтехнологийипродуктов, приводящийкповышениюэффективностипроизводства. 2. Новаятехника, технологии, являющиесярезультатомнаучно-техническогопрогресса. 

Экономико-математический словарь
Иннова́ция определяется как новообразование.

Большой энциклопедический словарь

Инновация — это конечный результат инновационной деятельности, получивший реализацию в виде нового или усовершенствованного продукта, реализуемого на рынке, или в виде нового или усовершенствованного технологического процесса, используемого в практической деятельности.  Само по себе слово «инновация» не несёт ничего негативного, это всего лишь англоязычный термин для обозначения понятия «нововведение»

Толковый словарь 

демократического

новояза и эвфемизмов

Инновация  (нововведение) - в социально-психологический аспекте - создание и внедрение различного вида новшеств, порождающих значимые изменения в социальной практике. В научной литературе русское слово «нововведение» определяется как целенаправленное изменение, вносящее в среду внедрения новые стабильные элементы (новшества), вызывающие переход системы из одного состояния в другое. 

                                  Словарь практического психолога
Новация - (от позднелат. novatio - обновление - изменение), 1) что-либо новое, только что вошедшее в обиход,

HYPERLINK "http://tolkslovar.ru/n8885.html" \o "Новшество - Новое явление, новый обычай, новый метод, изобретение..."
новшество.
Энциклопедический словарь
	Термин «традиция» в научной литературе достаточно разнопланов. Зачастую под традицией (от лат. traditio - передача) понимается лишь косное, отжившее, мешающее развитию наследие прошлого, бессмысленно воспроизводящееся в современности.       


Традиция - элементы социального и культурного наследия, передающиеся от поколения к поколению и сохраняющиеся в определенных обществах и социальных группах в течение длительного времени. В качестве традиции выступают определенные общественные установления, нормы поведения, ценности, идеи, обычаи, обряды и т. д. Те или иные традиции действуют в любом обществе и во всех областях общественной жизни.

Энциклопедический словарь

Традиции (внауке) (отлат. traditio — передача) — механизмнакопления, сохраненияитрансляциинаучногоопыта, специфическихнормиценностейнауки, образцовпостановкиирешенияпроблем. Понятие “традиции” используетсявфилософиинаукидляинтегральногорассмотрениянаучныхнаправленийиконтекста, вкоторыхонивозникаютиразвиваются, дляреконструкцииразвитиянаукикакисториисоциокультурныхценностей.

Философская энциклопедия
Традиция - Обычай, установившийся порядок в поведении, в быту. Традиция -то, что перешло от одного поколения к другому, что унаследовано от предшествующих поколений (например идеи, взгляды, вкусы, образ действий, обычаи) 
                                           Словарь С.И. Ожегова

Традиция - преданье, все, что устно перешло от одного поколенья на другое. Традиционные обычаи дипломатики, искони

HYPERLINK "http://tolkslovar.ru/u2834.html" \o "Условно - Соотносится по знач. с прил.: условный (1*3).Соотносится по знач. с пр..."
условно принятые.

Словарь Даля

Традиция - 1. То, что сложилось исторически и передается из поколения в поколение

HYPERLINK "http://tolkslovar.ru/p25135.html" \o "Путем - Как следует, толково..."
путем преданий, устно или письменно (идеи, знания,

HYPERLINK "http://tolkslovar.ru/v2764.html" \o "Взгляды - воззренияубежденияточка зрения..."
взгляды,

HYPERLINK "http://tolkslovar.ru/o1707.html" \o "Образ - Образ  -  субъективная представленность предметов окружающего мира, об..."
образ действий и т.п.). 
2. Укоренившийся порядок в чем-л.; обычай.
Ефремова Т.Ф. 
Толковый словарь русского языка

	Рассматривая инновационные процессы в системе образования, следует отметить, что современные трактовки понятия "инновации в образовании" чаще связывают с разработкой и внедрением новых средств, методов и технологий воспитания и обучения. Инновационная деятельность —это особый вид педагогической деятельности. 



	ИННОВАЦИЯ
	ТРАДИЦИЯ

	«Инновация» – закономерно возникающее и проектируемое явление в сфере образования, характеризующееся созиданием, освоением, апробацией, внедрением образовательной новации, способствующей повышению качества образования в широком смысле (благоприятным для образующегося человека изменениям в его интеллектуальной, эмоциональной, духовной и физической сферах); проявляющееся в появлении принципиальных (расцениваемых как прогрессивные) изменений с содержании образования, в протекании образовательных процессов, в образовательных отношениях, в образовательных средствах и в образовательном пространстве. 

И. О. Котлярова

Педагогическая иннова́ция- создание принципиально новых образцов деятельности, выходящих за пределы нормы, нерегламентированных, выводящих профессиональную деятельность на принципиально новый качественный уровень.

В.В.Кваша

Педагогическая иннова́ция- концепция обновления педагогической деятельности, связанная с иной, чем в массовой практике концепцией процесса становления личности ребенка.

А.Н.Тубельский, А.И.Кочетов

Инновационная образовательная деятельность – это деятельность, благодаря которой происходит развитие образовательного процесса 
                                                                  А. А. Адамский


	Традиции- исторически сложившиеся и передаваемые из поколения в поколение формы деятельности и поведения, а также сопутствующие им представления, обычаи, привычки, навыки, правила, ценности. Т. складывались на основе тех форм деятельности, которые выступали регуляторами обществ. отношений и неоднократно подтвердили свою обществ. значимость и личностную пользу.
Психология общения.                                     Энциклопедический словарь                                                      Под общ. ред. А.А. Бодалева
Традицияисторически сложившиеся, передаваемые через поколения формы деятельности и поведения, а также сопутствующие им обычаи, правила, ценности, представления. Традиции - важный фактор регуляции жизнедеятельности, составляют основу воспитания.

С.Ю. Головин

 Словарь практического психолога
Традиция - любой социальный обычай или убеждение или согласованный набор таких обычаев и убеждений, который передается из поколения в поколение.

Оксфордский толковый словарь по психологии/             Под ред. А.Ребера,2002 г.
Традиционная образовательная деятельность – это деятельность, благодаря которой обеспечивается стабильность образовательного процесса.

А. А. Адамский
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