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Пояснительная записка.

            Комнатные растения по праву считаются лучшими украшениями дома, школы, офиса. Они придают уют помещению, освежают  и очищают воздух, влияют на  эмоциональный тонус, создают гармонию пространства. Растения поглощают углекислый газ и выделяют кислород в значительно больших количествах, чем потребляют сами при дыхании. Они испаряют воду через листья, что уменьшает сухость воздуха в помещении. Так, например популярный хлорофитум способен очистить воздух от вредных газов за несколько часов. А кактусы наполняют помещение отрицательно заряженными ионами кислорода, которые поглощают вредные излучения телевизоров и компьютеров. Все растения обладают фитонцидными свойствами, то есть способны губительно действовать на бактерии или задерживать рост микроорганизмов. Многие комнатные растения являются сырьем для приготовления лекарственных препаратов, источником витаминов, повышают биологический и психологический иммунитет.


Но все эти достоинства наших домашних любимцев в полной мере раскрываются лишь для тех, кто грамотно и с душой заботится о них. Нельзя вырастить цветок, не зная особенностей его развития и правил ухода за ними.


Уход за комнатными растения на кружке позволит учащимся не только совершенствовать ранее обретенные умения и навыки, но и получить дополнительные экологические и биологические знания.


Данная программа обращает особое внимание школьников на различные приемы ухода  в зависимости от времен года.


Цель данной программы «Комнатное цветоводство» - это привитие учащимся любви к растениям, -  возможность приблизиться к живой природе, стремление узнать как можно больше о ее жизни и законах.


Задачами программы являются:

· формирования знаний по особенностям развития растений;

· приобретение практических навыков по уходу за комнатными растениями;

· изучение правил размещения растений в интерьере.

Материал программы связан со знаниями, которые школьники получили на уроках природоведения, биологии и сельскохозяйственного труда.

Тематическое планирование.
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1.Вводное занятие (2 часа).

Теоретические занятия (2 часа).


Культура комнатных растений. История  появления комнатных растений в интерьере. Декоративно-листовые растения. Ампельные растения. Лианы (вьющиеся, усиконосные, корнелазящие, опирающиеся). Красивоцветущие. Почвопокровные. Суккуленты (листовые, стеблевые). Эпифиты. Солитеры.

2.Уход за растениями (28 часов)

Теоретические занятия (8 часов).

Свет – один из основных факторов, определяющих рост и развитие растений. Распределение количества света среди разных растений. Расположения растенийв помещениях с различной ориентацией окон и температурным режимом.

Влажность воздуха в помещениях с растениями. Влияние влажности на рост и развитие растенний.

Ключевая роль воды для развития растений. Полив растений. Приготовление воды для полива. Значения уровня кислотности воды. Правила полива растений. Время и сроки полива. 

Субстраты для посадки растений. Дерновая земля. Листовая земля. Перегной. Компостная земля. Торф. Сфагновый мох, кора, песок, керамзит. Качественные и количественные земельные смеси. Тяжелые, средние и легкие земельные смеси. Объемные пропорции их приготовления.

Удобрения и подкормка растений. Основа минерального питания растений – азот, фосфор, калий, магний, кальций, сера. Комплексные минеральные удобрения, выпускаемые промышленностью. Органические удобрения и его основные достоинства.

Температура воздуха. Колебания температур для растений тропиков и субтропиков. Значение температур для роста и развития растений.

Пересадка комнатных растений. Правила пересадки основных видов растений.

Размножение растений. Семенное размножение. Вегетативное размножение (черенками, листовыми пластинками, частями листа, делением куста и воздушными отводками).

Болезни и вредители растений. Основные вредители – щитовки, мучнистые червецы.паутинный клещ, белокрылка, трипсы. Меры борьбы с вредителями. Экологически безвредные способы борьбы с вредителями.

Практические занятия (20 часов).

1.  Размещение комнатных растений с соблюдением правил освещенности.

2.  Опрыскивание растений с соблюдением санитарно-гигиенических норм.

     3   Полив растений согласно рекомендациям полива.

     4.  Определение срока полива растений.

     5.  Приготовление дерновой земли.

1. Приготовление листовой земли.

2. Приготовление хвойной земли.

3. Приготовление перегноя.

4. Приготовление торфа.

5. Сбор сфагнового мха, коры, песка, керамзита.

6. .Приготовление тяжелой земельной смеси.

7. Приготовление средней земельной смеси.

8. Приготовление легкой земельной смеси.

9. Использование минеральных удобрений. Изучение анатаций применения удобрений выпускаемых промышленностью.

10. Приготовление растворов минеральных удобрений для подкормки растений.

11. Важнейшие элементы минерального питания.

12. Подкормка комнатных растений минеральными удобрениями.

13. Приготовление органического удобрения.

14. Приготовление «зеленого» удобрения.

15. Подкормка растений органическими растворами.

16. Подкормка растений гуматами.

3.Сезонные работы по уходу за комнатными растениями (50 часов).

Теоретические занятия (10 часов).

 Сентябрь- влияние осенних заморозков на растения, находящиеся на открытом воздухе. Роль полива и подкормки   для растений в данный период. Особенности растений для пересадки в осенний период  (каллы). Особенности размещения зигокактусов, камелий и азалий.

Октябрь – Роль рыхления почвы в осенней период, Особенности ухода за цветущими растениями (Бальзамин, гибискус, колокольчик, жасмин, сенполия и др.).

Ноябрь – Особенности размещения тепло – и светолюбивых растений в комнатных условиях (жасмин, пуансентия, колеус, сенполия, аспарагус, хлорофитум и др.). Особенности размещения декоративно-лиственных растений (лавр, аукуба, драцена, самшит, мирт, олеандр, юкка, циссус, плющ,  кливия). Правила хранения глоксинии.

Декабрь – Зима самое трудное время для комнатных растений. Особенности содержания кактусов и суккулентов в этот период. Особенности ухода за гортензией.

Январь – Комнатные водоемы как средства улучшения микроклимата  для растений. Роль дополнительного освещения для роста и развития растений.

Февраль  - Правила черенкования бегонии, сенполии, фуксии, гортензии, жасмина и др..

Март – Время весеннего начала роста растений. Определение срока пересадки быстро растущих растений (бегонии, аспидистры, кливии и др.). Особенности выращивания папоротниковых из спор. Роль профилактического опрыскивания с целью защиты от болезней и вредителей.

Апрель – Особенности приготовления мыльных растворов для опрыскивания.

Май – Роль прищипывания для пышного цветения фуксий, жасминов. Развитие комнатных растений в открытом грунте.

Июнь – Значение притенения для растений. Искуственное опыление карликового граната для получения ярких цветов. Особенности летнего полива.

Июль – Контроль роста комнатных растений умелой обрезкой и своевременными подкормками. Вредители комнатных растений – пик их развития июль месяц.

Август – Особенности ухода за растениями в данный период.

Практические занятия (50 часов).

1. Полив комнатных растений согласно календарю сроков и количества для каждого конкретного растения по месяцам (13 часов).

2. Подкормка комнатных растений (8 часов).

3. Пересадка комнатных растений (12 часов).

4. Посадка комнатных растений (4 часа).

5. Подготовка цветочных горшков для посадки (2 часа).

6. Уход за растениями согласно календарю работ с цветочными культурами (5 часов).

4.Растения в интерьере (10 часов)


Теоретические занятия (2 часа).

Правила размещения растений в гостиной, спальне, столовой, детской, кухни, прихожей. Виды растений для разных помещений квартиры, дома.


Правила и ассортимент размещения растений в школе.


Ассортимент комнатных растений имеющих лекарственное значение.



Практические занятия (8 часов).


Проект «Комнатные растения в интерьере квартиры, класса, холла, рекреации».

 
  5.Трудовые операции (10 часов).

Операции по озеленению школы, класса.


Организация выставок комнатных растений.


Ярмарка- продажа комнатных растений.


6.Экскурсии.


Ботанический сад. Оранжерея.

